
ก 
 

บทสรุปสําหรับผูบริหาร 
  

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  อําเภอ
เมืองนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา  มีวัตถุประสงคสําคัญคือ เพ่ือประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่
มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  อําเภอเมืองนครราชสีมา  จังหวั ดนครราชสีมา   ในดาน
กระบวนการและขั้นตอน  ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก และดานชองทาง 
การใหบริการ  กลุมตัวอยางในการประเมิน ไดแก ประชาชนที่มาใชบริการเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  ใน  
4 งาน ไดแก งานดานบริการกฎหมาย  งานดานการรักษาความสะอาดในที่สาธารณะ  งานดานเทศกิจหรือ
ปองกันบรรเทาสาธารณภัย  และงานดานพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม   ซึ่งไดมาจากการคํานวณขนาด
ของกลุมตัวอยางตามสูตรของ Taro Yamane (1970) ไดกลุมตัวอยางขั้นตํ่าเทากับ 385 คน เพ่ือใหการ
ประเมินมีความสมบูรณมากย่ิงขึ้น  ผูประเมินจึงใชกลุมตัวอยาง จํานวน 400 คน ตามสัดสวนของงานที่
ขอรับบริการ  จากทั้ง 10 หมูบาน  เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูลครั้งน้ีเปนแบบสํารวจความ  
พึงพอใจตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   ซึ่งมีลักษณะเปนแบบเลือกตอบ และ มาตราสวน
ประมาณคา  5 ระดับ เพ่ือแสดงระดับความพึงพอใจ การเก็บรวบรวมขอมูลครั้งน้ี ใชวิธีการเก็บรวบรวม
ขอมูลภาคสนาม  ณ ชุมชนที่เปนกลุมตัวอยาง ในเขตพ้ืนที่บริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   ระหวางวันที่ 
15-16 กันยายน 2564   การวิเคราะหขอมูลใชการวิเคราะหหาคาความถี่และรอยละ  เพ่ือแสดงความ  
พึงพอใจที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   โดยวิเคราะหในภาพรวมและแยกตามงานที่มาใช
บริการ สรุปผลการประเมินไดดังน้ี 

 

  1. ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบประเมิน 
  ประชากรที่เปนกลุมตัวอยางที่มาใชบริการที่เทศบาลตําบลบานโพธ์ิ พบวาสวนใหญเปนเพศชาย  
รอยละ 53.8 และเพศหญิง รอยละ 46.2  มีอายุระหวาง 46-60 ป มากที่สุด รอยละ 35.8 รองลงมาคือ 
อายุระหวาง 31-45 ป รอยละ 28.3  จบการศึกษาระดับประถมศึกษามากที่สุด รอยละ 47.8 รองลงมาคือ 
ระดับมัธยมศึกษา รอยละ 31.5  และประชาชนสวนใหญมีอาชีพเกษตรกรมากที่สุด รอยละ 48.8 รองลงมา
คือ อาชีพรับจางทั่วไป รอยละ 17.0   
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 2.  ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ 
อําเภอเมืองนครราชสีมา จังหวัดนครราชสมีา  โดยภาพรวมและรายดาน  
  2.1  โดยภาพรวมและรายดาน  ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยางมีความพึงพอใจตอการ
ใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ อําเภอเมืองนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา คิดเปนรอยละ 95.5  
เมื่อพิจารณาในแตละดานพบวา  ดานที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ  
และดานสิ่งอํานวยความสะดวก  รอยละ 96.0  รองลงมาคือ ดานกระบวนการและขั้นตอน  รอยละ 95.8  
และดานชองทางการใหบริการ รอยละ 94.2  ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 1 
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แผนภูมิ  1  รอยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  
       อําเภอเมืองนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา  โดยภาพรวมและรายดาน 
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 2.2  เมื่อพิจารณาจําแนกตามงาน  พบวา งานที่ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยางมีความพึงพอใจ
มากที่สุดคือ งานดานพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม รอยละ 97.5 (10 คะแนน)  รองลงมาคือ งานดาน
การรักษาความสะอาดในที่สาธารณะ  รอยละ 96.2 (10 คะแนน)  งานดานเทศกิจหรือปองกันบรรเทา 
สาธารณภัย  รอยละ 95.8 (10 คะแนน)   และงานดานบริการกฎหมาย  รอยละ 93.3 (9 คะแนน)  
ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 2 
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แผนภูมิ 2  รอยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  
      อําเภอเมืองนครราชสีมา จังหวัดนครราชสีมา  จําแนกตามงานที่มาใชบริการ 
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3.  ความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  
อําเภอเมืองนครราชสีมา  จังหวัดนครราชสีมา  จําแนกตามงานท่ีมาใชบริการ 
      3.1  งานดานบรกิารกฎหมาย 
       เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายดาน พบวา ขอรายการที่ประชาชนกลุมตัวอยางมีความ
พึงพอใจการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ งานดานบริการกฎหมาย คิดเปนรอยละ 93.3   
เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  
รอยละ 95.0  รองลงมาคือ ดานกระบวนการและขั้นตอน รอยละ 94.2  ดานชองทางการใหบริการ  รอยละ 
92.5  และดานเจาหนาที่ผูใหบริการ รอยละ 91.7  ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 3 
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แผนภูมิ 3  รอยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   
      งานดานบริการกฎหมาย 
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  3.2  งานดานการรักษาความสะอาดในทีส่าธารณะ 
          เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายดาน พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยางมีความพึง
พอใจตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  งานดานการรักษาความสะอาดในที่สาธารณะ  คิดเปน
รอยละ 96.2  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ดานเจาหนาที่
ผูใหบริการ รอยละ 98.7   รองลงมาคือ  ดานกระบวนการและขั้นตอน  รอยละ 97.5  ดานสิ่งอํานวย  
ความสะดวก  รอยละ 95.0  และดานชองทางการใหบริการ รอยละ 93.7  ตามลําดับ รายละเอียด  
ดังแผนภูมิ 4 
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แผนภูมิ 4  รอยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   
      งานดานการรักษาความสะอาดในทีส่าธารณะ 
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  3.3  งานดานเทศกิจหรือปองกันบรรเทาสาธารณภัย  
            เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายดาน พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยางมีความพึง
พอใจตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  งานดานเทศกิจหรือปองกันบรรเทาสาธารณภัย คิดเปน
รอยละ 95.8  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ดานเจาหนาที่
ผูใหบริการ  รอยละ 97.5   รองลงมาคือ  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก รอยละ 96.7  ดานชองทาง  
การใหบริการ  รอยละ 95.0  และดานกระบวนการและขั้นตอน  รอยละ 94.2  ตามลําดับ รายละเอียด  
ดังแผนภูมิ 5  
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แผนภูมิ 5  รอยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   
      งานดานเทศกิจหรือปองกันบรรเทาสาธารณภัย   
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3.4  งานดานพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม 
      เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมและรายดาน พบวา ประชาชนที่เปนกลุมตัวอยางมีความพึง

พอใจตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ  งานดานพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม คิดเปนรอยละ 
97.5  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานที่ประชาชนมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ ดานกระบวนการและ
ขั้นตอน  รอยละ 98.7  รองลงมาคือ ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ  และดานสิ่งอํานวยความสะดวก  รอยละ 
97.5  และดานชองทางการใหบริการ รอยละ 96.2  ตามลําดับ รายละเอียดดังแผนภูมิ 6 
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แผนภูมิ 6  รอยละความพึงพอใจของประชาชนที่มีตอการใหบริการของเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ   
      งานดานพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม 
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4. ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะอ่ืนๆ 
    ประชาชนกลุมตัวอยางมีความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอเทศบาลตําบลบานโพธ์ิ เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพในการทํางานและการบริการประชาชน ดังน้ี 
4.1 งานดานบริการกฎหมาย   ควรมีศูนยบริการใหคําปรึกษาดานกฎหมายแบบเคลื่อนที่ไปยัง

ชุมชนหรือหมูบาน พรอมทั้งประชาสัมพันธใหความรูแกประชาชน 
4.2 งานดานการรักษาความสะอาดในที่สาธารณะ  ควรมีการบริหารจัดการ ขยะมูลฝอย ที่เปน

ระบบ  และมีรถเก็บขยะอยางสม่ําเสมอทั่วทุกหมูบาน 
4.3 งานดานเทศกิจหรือปองกันบรรเทาสาธารณภัย ควรมีหนวยบริการเคลื่อนที่ออกสํารวจและ

ชวยเหลือและฟนฟูในดานตางๆ 
4.4 งานดานพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม   ควรสงเสริมและพัฒนาทักษะอาชีพเพ่ือเพ่ิม

รายไดใหกับผูรับเบ้ียยังชีพ 
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